

Санитары интернета



**Алёна
Кожевова**
отдел новостей

КАК КИБЕРДРУЖИННИКИ БОРЮТСЯ С МОШЕННИКАМИ, ЭКСТРЕМИСТАМИ И ФЕЙКОВЫМИ НОВОСТЯМИ О КОРОНАВИРУСЕ

Интернет — самая популярная площадка для людей из разных уголков Земли. Во всемирной паутине не только находят информацию, но и общаются, совершают покупки, учатся и даже зарабатывают деньги. Однако интернет не может похвастаться абсолютной безопасностью: кибербуллинг, фейки, мошенничество, продажа нелегальных веществ и т.д. Этому противостоят волонтеры из кибердружины: они проводят чистку сайтов и социальных сетей, чтобы оградить пользователей сети от вредного или незаконного контента. Кто они такие? Как они помогают интернету стать безопаснее? На эти вопросы корреспонденту «НГ» ответил глава и создатель движения **Андрей Комов**.

— Как давно в Сургуте появилось движение киберволонтеров? Как оно развивается?

— Официально оно было представлено в Сургуте с 2018 года. Сначала оно развивалось в Сургутском политехническом колледже для анализа социальных сетей наших студентов. Мы хотели понять, у кого радикальные взгляды, кто выкладывает посты с суицидальным контентом. Как оказалось, таких людей достаточно. По итогу мы увидели, что нужно развиваться дальше — выходить на уровень округа и всей Российской Федерации, а также за рубеж.

— То есть в Сургуте зародилась одна из первых дружин в Югре?

— Да. Это самая первая.

— Сколько всего волонтеров в кибердружине? По какому принципу идет отбор?

— Отбор идет очень тщательный. Просто так абы кто не придет — это ребята со знанием компьютеров, психологии и устойчивы к проявлениям радикализма, жестокости. Волонтерам практически каждый день приходится просматривать жестокий контент и из-за это-



Создатель движения киберволонтеров в Сургуте Андрей Комов: «По поводу кибербуллинга к нам обращаются и родители. Мы взаимодействуем с УМВД и выявляем тех, кто является заказчиком травли в интернете» | ФОТО: SURGU.RU

го обычный человек сам может стать черствым. Поэтому людей в движении немного. Я сторонник того, чтобы у движения был свой узкий круг — тогда ребят проще обучать, с ними проще работать, а когда людей много, тогда сложно контролировать их действия, сложно защитить от пагубного воздействия тех вещей, против которых они борются.

— Может ли к волонтерам присоединиться кто-то еще?

— Конечно. Но для этого новичку необходимо пройти разработанный мною психологический тест, чтобы я понял, подходит ли человек для такой работы или нет.

— Помимо студентов кто-то помогает кибердружине?

— У нас всегда идет взаимодействие с правоохранительными органами. Любая найденная информация, которую можно считать социально опасной или противозаконной, отправляется в прокуратуру, центр противодей-

ствия экстремизму, управление «Т», ФСБ.

— Каковы задачи киберволонтеров?

— На сегодняшний день это сбор информации и обобщение. К сожалению, сегодня есть очень много программ, которые нельзя заблокировать или проконтролировать (инстаграм, твиттер и другие), из-за этого там могут появляться посты незаконных организаций, например запрещенной на территории России террористической организации ИГИЛ. Поэтому мы обобщаем информацию о том, что выкладывают на таких сайтах, и передаем в органы.

— Как вам удается найти запрещенную информацию на огромных просторах интернета?

— Сейчас очень часто используют конкретные фразы, высказывания, языки. Например, многие перешли с русского языка на арабский или часто используют особые слова, к примеру, слова

«моджахеды», «джихад». То есть, зная определенные слова, можно четко найти информацию и людей. Дальше мы фильтруем информацию, выискивая только тех, кто находится в нашем регионе.

— Количество нелегальных сайтов с запрещенным контентом уменьшилось после вшей чистки?

— Благодаря нам блокируются очень много сайтов и групп «ВКонтакте» и всеми, кто являются приверженцами радикальных взглядов, занимается прокуратура. Таких групп, которые мы передали, очень много, и практически 90 процентов после прокурорской экспертизы были заблокированы.

— На окружной конференции по ОРВИ и коронавирусу нам стало известно, что кибердружину будут привлекать к поиску фейковой информации. Это станет для волонтеров новым опытом?

...волонтерам практически каждый день приходится просматривать жестокий контент и из-за этого обычный человек сам может стать черствым...

— Это далеко не новый опыт. Мы находим фейки, сопоставляя официальные источники и непроверенную информацию. Я думаю, что здесь волонтерам бороться бессмысленно — появится еще больше желающих посмеяться над доверчивыми гражданами или создать шумиху. Поэтому законодворцам необходимо ввести требования для СМИ, которые распространяют ложную информацию, чтобы они понесли ответственность. Каждого отдельного человека наказать невозможно, а журналисты должны высказывать мнения, соответствующие официальному источнику.

По заказу Администрации г. Сургута в рамках муниципальной программы «Профилактика правонарушений и экстремизма»